

1-2 марта 2014г. в Москве состоялся Съезд градозащитников России. В нем участвовали более 100 представителей общественных организаций сферы охраны культурного наследия из 32 городов страны: активисты региональных отделений Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (ВООПИК), общественных движений «Архзащита Уфы», «Архнадзор» (Москва), «Живой город» (Санкт-Петербург), «Настоящая Вологда», «Потерянная Осетия», «СпасГрад» (Нижний Новгород), «Реальная история» (Екатеринбург), «Тверские своды» и других.

В работе Съезда приняли участие представители Министерства культуры РФ, Центрального Совета ВООПИК, эксперты, архитекторы, реставраторы, музейные деятели.



География встречи получилась весьма представительной: от Архангельска до Ростова-на-Дону, от Пскова по Перми и Уфы. Организаторами съезда стали Фонд имени Д.С. Лихачева, Общественное движение «Архнадзор», Санкт-Петербургское отделение ВООПИК, Дом русского зарубежья имени А. Солженицына. Съезд также поддержал Комитет премии имени Алексея Комеча.

За два дня участники Съезда обсудили круг проблем, с которыми сталкиваются градозащитники в разных регионах, и выработали комплекс неотложных юридических, административных и организационных мер по совершенствованию государственной политики в области охраны культурного наследия России, взаимодействию госорганов и общественных организаций в сфере охраны наследия. Они составят основу Декларации съезда, которая будет в ближайшее время опубликована и направлена в органы государственной власти.



кадровый потенциал объединений в сфере градозащитных и

Российской Федерации и Российской Федерации

## **УПРОЩАТЬ СНЯТИЕ ПАМЯТНИКОВ С ОХРАНЫ НЕДОПУСТИМО**

### **Заявление Московского съезда градозащитников России**

В ноябре 2013 года в федеральные органы законодательной власти РФ Алтайским краевым законодательным собранием внесен законопроект № 382432-6 «О внесении изменений в статью 23 Федерального закона "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации" (в части изменения порядка исключения из единого государственного реестра объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации объектов культурного наследия регионального значения и объектов культурного наследия местного (муниципального) значения)».

В законопроекте речь идет о передаче с федерального на региональный уровень права исключать памятники истории и культуры регионального и местного значения из Единого государственного реестра объектов культурного наследия.

По нынешнему законодательству исключение объекта культурного наследия из Реестра осуществляет Правительство РФ по представлению федерального органа исполнительной власти – Министерства культуры РФ.

Законопроект о поправках предлагает предоставить это право (в отношении объектов культурного наследия регионального и местного значения) органам исполнительной власти регионов РФ.

Данный законопроект может быть вынесен на рассмотрение в Государственную Думу РФ уже в марте 2014 года.

Понижение уровня принятия решения о снятии большего количества объектов культурного наследия России (115 из 140 тысяч) с государственной охраны неизбежно приведет к массовому сокращению числа охраняемых государством исторических памятников и, как следствие, к их уничтожению либо искажению. Историко-культурное наследие России может понести невосполнимый и необратимый урон.

Создастся реальная угроза массовых проявлений волонтаризма по отношению к наследию, принятия необоснованных, но выгодных девелоперам и региональным чиновникам решений об исключении из Реестра памятников, занимающих дорогостоящие земельные участки в центрах исторических городов. Это - огромное новое поле для бесконтрольной коррупции местных чиновников и ангажированных экспертов, готовых проводить заказные отрицательные «историко-культурные экспертизы» в интересах застройщиков и собственников памятников и земельных участков.

Существующий порядок исключения объектов из охранного реестра основан на многолетней законодательной традиции, восходит к первым законодательным актам на тему охраны наследия 1970-х гг. Это один из краеугольных камней национального законодательства о культурном наследии,

и его необходимо укреплять, но не подрывать. Упрощение процедуры снятия памятников с государственной охраны недопустимо.

Констатируя огромную общественную значимость сохранения исторического наследия в России, российские градозащитные движения, участники Московского съезда градозащитников России призывают Государственную Думу воздержаться от непродуманных решений и принятия данных поправок в закон «Об объектах культурного наследия», могущих привести к утрате огромного пласта региональных памятников истории и культуры – национального достояния.

Москва, 1 - 2 марта 2014 г.

## **СОХРАНИТЬ ШУХОВСКУЮ БАШНЮ!**

### **Заявление Московского съезда градозащитников России**

Участники Съезда выражают решительный протест против обнародованных планов демонтажа и переноса Шуховской башни на Шаболовке в Москве. Принятие Правительством РФ решения о демонтаже и переносе башни приведет к фактическому уничтожению уникального объекта культурного наследия России – памятника отечественной архитектуры и инженерного искусства XX века.

Башня на Шаболовке, сооруженная по проекту выдающегося русского инженера В.Г. Шухова в 1919 – 1922 годах, является объектом культурного наследия, имеющим всемирное значение. Это символ новой архитектуры XX столетия. Архитектурные и инженерные решения, которые были использованы при проектировании и строительстве башни, обогнали свое время более чем на 100 лет; и в настоящее время они являются образцом при возведении высотных сооружений во многих странах мира.

Шуховская башня не является сборно-разборной конструкцией, которую можно демонтировать и перемещать по прихоти ведомств, не желающих исполнять установленные законодательством России обязательства по сохранению и реставрации объектов культурного наследия. Ее демонтаж неизбежно приведет к замене подлинного памятника современным «новоделом».

Законодательством России предусмотрена возможность перемещения объектов культурного наследия только в исключительных случаях, при невозможности обеспечить сохранение объекта на историческом месте. В данном случае, единственной причиной предлагаемых демонтажа и переноса башни является упорное и многолетнее нежелание Минкомсвязи РФ и его подведомственных структур исполнять принятые на себя обязательства по ее сохранению и реставрации.

А ведь существует согласованный госорганами охраны наследия и выполненный за государственный счет реставрационный проект, на осуществление которого выделялись немалые средства из федерального бюджета.

По нашему мнению, инициаторы демонтажа и переноса башни руководствуются не интересами сохранения уникального памятника, а желанием расчистить для последующего освоения доходный земельный участок в центре Москвы.

Сложное техническое состояние башни требует безотлагательных мер по изучению, консервации и укреплению ее конструкций, а не авантюрных предложений о ее демонтаже и переносе. В начале 1920-х годов наши предки сумели построить такое выдающееся сооружение; спустя без малого 100 лет, при несоизмеримом уровне финансовых и

технических ресурсов, мы имеем все возможности сохранить его.

Учитывая значение Шуховской башни как одного из самых выдающихся объектов мирового культурного наследия XX века, мы призываем Правительство России не принимать решений о демонтаже и переносе Шуховской башни на Шаболовке.

Необходимо обязать Минкомсвязи РФ:

- организовать проведение независимой экспертизы технического состояния башни с участием ведущих отечественных и зарубежных экспертов;
- провести, в соответствии с законодательством, безотлагательные работы по консервации и усилению конструкций Шуховской башни, после чего провести ее поэтапную научную реставрацию;
- решить вопрос о реорганизации прилегающей к башне территории с целью обеспечения доступа к объекту культурного наследия, согласно действующему законодательству.

Мы также призываем Правительство России поручить соответствующим органам исполнительной власти провести проверку расходования Минкомсвязи РФ бюджетных средств, выделявшихся ранее на сохранение и реставрацию Шуховской башни.

1 – 2 марта 2014 года, Москва